《水稻机插秧同步侧深施肥作业技术规范
（征求意见稿）》编制说明

一、工作情况
（一）任务来源

根据2019年6月13日农业农村部农产品质量安全监管司印发的《关于下达2019年国家、行业标准制定和修订项目任务的通知》（农质标函〔2019〕77号），由农业农村部农业机械化技术开发推广总站承担农业行业标准《水稻机插秧同步侧深施肥作业技术规范》制定。
（二）背景

水稻是我国种植面积最大、总产最多的粮食作物，常年种植面积约4.5亿亩，总产约为2.1亿吨。目前，水稻耕整地、种植、植保、收获、烘干等环节均已有较为成熟的机械化技术，但施肥环节却长期依赖人工作业，采用表层施肥方式，通常按照基肥、分蘖肥、穗肥、粒肥4:2:2:2的比例施肥。这种传统的施肥方式施肥次数多，施肥量大，但稻谷的产量和品质却没有相应提升，主要存在四个问题：一是污染大，肥料施撒在田块表层，会随水流飘散流失，造成面源污染；二是投入大，撒施的肥料在田间分布均匀性差，精度差，肥料利用率低，达到同样效果需要施用更多肥料，增加了化肥投入和种植成本；三是草害大，撒施的肥料位于土壤表层，大部分没有到达作物根系层，生长于表层的杂草更容易获取养分，造成草害；四是劳动强度大，水稻基肥施肥量普遍在每亩25公斤以上，依靠人背手撒，不但劳动生产率低，对工人健康也有一定威胁。习近平总书记指出：“推进农业绿色发展是农业发展观的一场深刻革命。推进农业绿色发展，就是要大力推广绿色生产技术，加快农业环境突出问题治理。”目前，水稻人工施肥问题已经成为水稻生产全程机械化发展的瓶颈，制约了农业绿色发展，迫切需要对传统水稻生产方式进行变革，推进机械化施肥，提高施肥的精准度，推进化肥“负增长”，减少农业面源污染。

水稻机插秧同步侧深施肥技术是在水稻机插秧作业时，通过侧深施肥装置将肥料按照农艺要求精确定量的施用在苗侧靠近根部泥浆中，并由浮船刮板覆土，实现秧苗根系对肥力的精准吸收，避免肥料随水流漂移，具有显著的提高肥料利用率、促进水稻生长、缩短秧苗返青时间，降低成本等优势。目前，该技术已经在全国北方单季稻区、华东稻麦轮作区、南方双季稻区和西南丘陵山区等水稻主要产区快速推广应用。为建立完善该技术配套体系，加强技术应用的科学性和规范性，提升作业质量和技术到位率，发掘绿色增产潜力，促进该技术的健康发展，迫切需要制订水稻机插秧同步侧深施肥作业技术规范。

（三）协作单位

根据工作需要，农业农村部农业机械化技术开发推广总站将黑龙江省农业机械化技术推广总站、江苏省农业机械技术推广站、四川省农机化技术推广总站等水稻主产省农机化技术推广部门作为协作单位，参与标准的起草、论证、验证等工作。

（四）主要编制过程

项目下达后，按照项目任务书的要求，我们积极组织技术骨干成立编制工作小组，研究和制定了标准编制工作方案，并按照农业行业标准制定要求展开标准制定工作。

1.成立编制小组，拟定工作计划

《水稻机插秧同步侧深施肥作业技术规范》标准计划项目下达后，农业农村部农业机械化技术开发推广总站组织技术骨干成立了标准编制工作组，工作组的成员既有较丰富的农机化专业知识和实践经验，又熟悉标准起草业务，了解标准化工作的相关规定，并有较强的文字表达能力。同时，工作组吸收水稻主产区熟悉该技术和标准编制工作的复合型人才，整合团队资源，实现优势互补。项目负责人对起草工作组人员进行了明确分工，责任落实到人。按标准计划要求，拟定了工作计划，明确各阶段的重点任务、实施进度和工作成效，确保《水稻机插秧同步侧深施肥作业技术规范》标准制定工作在各阶段保质保量完成。

2.开展调查研究，编写标准初稿

为了解水稻机插秧同步侧深施肥技术应用现状，标准起草组于2019年上半年组织专家赴黑龙江、湖南、四川等地开展了专题调研，调查技术工艺路线和涉及的各项参数指标。并广泛搜集现有的水稻机插秧、施肥等方面技术标准，听取农机管理部门、农机生产企业、合作社经营管理人员、机手的意见。根据调研情况及收集的技术资料，工作组共同讨论研究，形成了《水稻机插秧同步侧深施肥技术规范》标准框架和技术内容，并根据GB/T 1.1—2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》的要求，完成了标准初稿。
3.组织专家论证，细化标准参数
为进一步细化标准各项参数，2019年11月27日标准起草组组织开展了标准研讨，邀请来自长江中下游单季稻区、西南稻区、南方双季稻区和北方稻区科研院校、农艺部门、推广机构、鉴定机构、生产企业、农机合作社等多方面专家共同研讨，经过研讨，各方面专家形成了一致意见，细化了标准条文和参数，形成了验证稿。

4.开展实地验证，完善标准文稿
为保证标准技术参数的准确性，提升标准的可操作性，标准起草组委托江苏省农业机械技术推广站指导常州市金坛天梅农机专业合作社、四川省农机化技术推广总站和成都市农林科学院指导大邑县稻源农机专业合作社开展标准验证工作。两地结合农时，按照标准条文进行了实地作业，开展了技术检测、数据采集、汇总分析等工作，编制完成了高质量的验证报告。标准起草组在此基础上，对标准文本进行了进一步完善，形成了征求意见稿。
二、标准编写原则和主要内容
（一）标准编写原则

1. 符合法规标准。本标准内容与有关法律法规一致,并与现行有效标准相协调，同时符合我国国情；编写格式符合GB/T 1.1—2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》的要求。

2. 规范施肥技术。水稻机插秧同步侧深施肥作业技术是在水稻机械化插秧作业时，采用相互配套的插秧机和同步侧深施肥装置一次性完成水稻机插秧、施肥和覆泥等作业，实现在秧苗侧深处定位、定量、均匀施肥的技术。水稻机插秧相关的NY/T 989-2006《机动插秧机 作业质量》、NY/T 2192-2012《水稻机插秧作业技术规范》、NY/T 2191-2012 《水稻插秧机适用性评价方法》、NY/T 2906-2016 《水稻插秧机可靠性评价方法》等农业行业标准已颁布实施，本标准进行了参考引用；本标准编写重点在施肥环节，主要规定了与传统机插秧不同的肥料要求、地块要求、机具调试要求等。
3. 通用性强。本标准作为全国性农业行业标准，在制定时充分考虑了北方单季稻区、华东稻麦轮作区、南方双季稻区和西南丘陵山区等水稻主产区生产条件，吸收黑龙江省农业机械化技术推广总站、江苏省农业机械技术推广站、四川省农机化技术推广总站作为联合起草单位，并与沃得、久富、永祥、龙舟等水稻机插秧同步侧深施肥装备生产企业以及中化、金正大等化肥生产企业进行了深入的研讨交流，力求标准适应性强，应用范围广。同时，考虑到标准使用主体主要为基层农机化技术推广人员、新型经营主体经营管理人员、机手、农户等，标准力求简便、实用、可靠、规范，语言文字通俗易懂，既有科学、精准、规范的表述方式，同时又给出了农民常用的表述方式。
（二）标准主要技术内容

1.关于标准框架

标准的主要内容包括：

a）范围；

b）规范性引用文件；

c）术语和定义；

d）作业条件；

e）作业程序；
f）安全要求；

g）机具的维护保养。

2.术语和定义

为便于标准技术内容的理解，本标准列出了“水稻机插秧同步侧深施肥作业技术”定义。

3.主要作业指标确定

（1）关于肥料的选取

目前，水稻机插秧同步侧深施肥作业技术配合缓释肥、控施肥、缓控释肥料应用效果最好，常规复合肥料参照使用。

（2）关于田块条件

水稻机插秧同步侧深施肥作业对于田块要求要略高于机插秧作业，因此本标准对田块条件提出了具体要求，田块南北要求差异较大，分区域、分情况提出了要求。
（3）关于作业质量

NY/T 989-2006《机动插秧机 作业质量》对水稻机插秧作业质量提出了具体要求，但未涉及施肥作业质量，因此本标准对于施肥作业质量提出了具体要求，不再另行制定作业质量标准。

（4）关于机具维护保养

NY/T 2192-2012《水稻机插秧作业技术规范》对于插秧机的维护保养提出了要求，本标准主要提出增加施肥装置后特殊的维护保养要求。

三、标准验证情况

本标准于2019年6月中旬下达，于2019年9月报送实施方案，水稻主产区机插秧季节已结束，已于2020年5月至7月，委托江苏省和四川省2个新型经营主体完成了试验验证工作。验证时，在农机化技术推广机构有关专家的指导和监督下，严格按照标准技术内容进行试点操作和应用，验证标准工艺流程和技术参数，并按照验证结果进行修改完善。

四、与国际、国外对比情况
无

五、与有关的现行法律、法规和强制性标准的关系

标准引用了国家和行业推荐性标准，与现行法律、法规、规章和强制性标准没有相抵触的内容，不违反国家现行法律、法规、规章和强制性国家标准。

六、重大分歧意见的处理经过和依据

无

七、标准性质的建议说明
建议本标准的性质为推荐性农业行业标准。

八、贯彻标准的要求和措施建议
该标准发布实施后，建议水稻主产区各级农机化技术推广部门认真组织学习，必要时可由全国农业机械标准化技术委员会农业机械化分技术委员会组织召开标准宣贯会，就标准相关内容进行解读，以期进一步规范和指导水稻主产区开展机插秧同步侧深施肥作业，加快该技术的普及应用。

九、废止现行有关标准的建议
无
十、其他应予说明的事项
无
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